



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

2 В Новосибирске - «Интерра»



3 ВТО - за и против



**4 Маркетинг
высокого качества**



**5 Пусковые объекты
газовиков**



**6 Отличник стоматологии
Татьяна Зверева**



**8 Выставка живописца
Анатолия Сляднева**

С ДНЕМ ЗНАНИЙ!

Традиционно накануне 1 сентября бизнес-группа поздравляет школьников с наступающим учебным годом. Конечно, всем нам хочется получить от детей пятерок побольше, а главное, привить им интерес к учебе, новым знаниям.

И поэтому накануне бизнес-группа по традиции организует познавательные экскурсии для детей.

В прошлом году это была обзор-

ная экскурсия по истории Новосибирска, а в этом 28 августа для школьников младших классов была организована экскурсия в недавно сданный планетарий, который находится на Ключ-Камышенском плато, одном из самых высоких мест Новосибирска.

Там пока мало кто был, очереди большие, с билетами трудно, а посмотреть хочется. И нашим детям представился такой шанс.

Город не пожалел места для планетария!

Огорожена большая площадь, на территории собственно двухэтажный планетарий под куполом и парк, спускающийся к солнечным часам.

Все сделано по-европейски, красиво и целесообразно!

Дети получили незабываемые впечатления!

О том, как прошла поездка, читайте на с. 7

В НОВОСИБИРСКЕ - INTERRA



14-15 сентября в городе развернулись мероприятия IV Международного инновационного форума Interra. Более 2 тысяч человек из 30 регионов России и более 20 стран мира обсудили темы «Инновации для жизни», «Новая экономика», «Город для жизни», «Территория инноваций».

Власти Новосибирской области считают, что «Интерра-2012» прошла

успешно. Было проведено несколько десятков мероприятий, цель которых - вовлечение в инновационные процессы большого количества людей. «Интерес, который мы увидели в этом году, подтверждает, что принцип «Интерры» актуален. За эти два дня в Новосибирске было очень много жарких дискуссий, вырабатывались конструктивные, полезные, нужные обществу, бизнесу, ученым и управленцам решения», - такую оценку дал событию губернатор В. Юрченко. Он считает, что сокращение формата форума с трех до двух дней стало правильным решением, впервые за четыре года проведения мероприятия получился полноценный форум, а не фестиваль. Конкретные итоги работы форума можно увидеть

по тем проектам, которые были представлены и получили одобрение среди экспертного сообщества и моих коллег - членов правительства. Сегодня некоторые проекты уже нашли инвесторов, что крайне важно», - сказал губернатор. Василий Юрченко вручил сертификаты на право получения государственной поддержки победителям конкурса инновационных проектов.



ТОП-50

Журнал Status опубликовал рейтинг «50 самых влиятельных новосибирцев-12». Приводим список, (сокращение - ВК - владелец компании).

1. Василий Юрченко, губернатор НСО,
2. Александр Карелин, депутат Госдумы РФ,
3. Виктор Толоконский, полпред президента в СФО,
4. Евгений Покровский, первый вице-спикер областного парламента,
5. Вениамин Пак, ВК «Успех»,
6. Леонид Сидоренко, ВК «Энергомонтаж»,
7. Альберт Кошкин, ВК «Сибмост»,
8. Игорь Кузнецов, ВК «Сибтрубопроводстрой»,
9. Александр Целько, начальник ЗСЖД,
10. Андрей Бекарев, ВК Scientific Future Management,
11. Дмитрий Терешков, ВК «Сибирская хлебная корпорация»,
12. Игорь Ким, ВК «Экспобанк», Д2 Страхование, «Фуд-Мастер»,
13. Виктор Косоуров, член Совета Федерации,
14. Александр Морозов, ВК «Кочевневская птицефабрика»,
15. Вадим Данилов, ВК «Кузбасская топливная компания»,
16. Виктор Овчинников, ВК «Динамэкс»,

17. Владимир Городецкий, мэр Новосибирска,
18. Александр Бойко, ВК «Трансервис»,
19. Дмитрий Хмельницкий, ВК «Сибирь Девелопмент»,
20. Александр Асеев, председатель СО РАН,
21. Леонид Шайман, основатель компании «Нидан-соки»,
22. Валерий Кармачев, ВК «Электрон»,
23. Дмитрий Верховод, директор технопарка новосибирского Академгородка,
24. Дмитрий Пингасов, ВК «Новосибирскавтодор»,
25. Виктор Медведко, ВК «НЭВЗ-Союз»,
26. Юрий Бугаков, ВК «Ирмень»,
27. Владимир Ворожейкин, председатель правления Сибирского банка Сбербанка РФ,
28. Алексей Джулай, ВК «Дискус Плюс»,
29. Николай Мочалин, ВК «ЗЖБИ-4»,
30. Андрей Ксензов, первый вице-мэр,
31. Андрей Мороцкий, ВК «Фэцит»,
32. Олег Торопкин, ВК River Park Hotel,
33. Майис Мамедов, ВК «Первый строительный фонд»,

34. Александр Манцуров, ВК «Сибирский гигант»,
35. Юрий Похил, директор «Горводоканала»,
36. Леонид Горнин, первый вице-губернатор НСО,
37. Леонид Конобеев, ВК «Катрен»,
38. Алексей Беспаликов, член Совета Федерации,
39. Алексей Хомлянский, глава «Агентства инвестиционного развития НСО»,
40. Александр Абалаков, ВК ГК F1, депутат Госдумы РФ,
41. Виктор Игнатов, ВК «СанСити»,
42. Надежда Болтенко, председатель горсовета,
43. Евгений Яковенко, лидер регионального Союза ветеранов Афганистана,
44. Алексей Елезов, ВК «Синар»,
45. Эдуард Таран, ВК ПАТМ,
46. Александр Хамидуллин, ВК «ПродГамма»,
47. Вольдемар Басалаев, ВК развлекательный комплекс «Пилот»,
48. Вячеслав Илюхин, депутат горсовета,
49. Сергей Семка, министр промышленности НСО,
50. Андрей Филичев, заместитель полпреда.

НОВЫЕ НАЗНАЧЕНИЯ

Первый заместитель губернатора Новосибирской области **Леонид Горнин** назначен заместителем министра финансов РФ. Выпускник СибУПК, он работал на руководящих должностях в управлении финансов и налоговой политики администрации Новосибирской области, начальником управления финансов и налоговой политики НСО, потом министром, с октября 2011 года - первый заместитель председателя правитель-

ства НСО. В должности вице-губернатора НСО Горнин курировал вопросы социально-экономического блока. Это второй человек из Новосибирска, вошедший в состав нового правительства РФ. Ранее в июне директором департамента государственного управления, регионального развития и местного самоуправления была назначена экс-депутат Госдумы и новосибирского горсовета **Лиана Пепеляева**.

В Новосибирске заместителем начальника департамента энергетики, жилищного и коммунального хозяйства мэрии назначен **Рыбак Александр Александрович**. Это ключевая должность по всему комплексу ЖКХ, тем более накануне вхождения в отопительный сезон. Напомним, что ранее А. А. Рыбак работал председателем комитета по энергетике мэрии, а еще раньше - директором ОАО «Городские газовые сети».

ВТО - ЗА И ПРОТИВ

22 августа Российская Федерация официально стала полноправным членом Всемирной торговой организации (ВТО). Однако в стране до сих пор не утихают дискуссии о последствиях этого шага. Противники утверждают, что присоединение к ВТО отрицательно скажется на отечественной экономике, поскольку государство утратит часть рычагов регулирования экспорта и импорта, а сторонники считают, что открытость и конкуренция, наоборот, подстегнут производителей к производству конкурентоспособной продукции. Отменить ничего нельзя - значит, нам придется строить российскую экономику в новых условиях. Мы сгруппировали позитивные и негативные ожидания, с которыми Россия вступает в ВТО.

ЧТО ХОРОШЕГО ОБЕЩАЮТ РОССИИ?

По заявлению официального представителя МИД РФ **А. Лукашевича**, Россия вступает в организацию «на условиях, отвечающих национальным интересам, создаются предпосылки для дальнейшего совершенствования нашего делового климата, привлечения иностранных инвестиций, расширения российского экспорта при сохранении возможностей поддержки ключевых отраслей отечественной экономики». Либерализация таможенно-тарифной политики, снижение заградительных пошлин принесет выгоду простым потребителям, импорт подешевеет. Российский бизнес научится жить по законам ВТО, механизмы принятия решений в ВТО прозрачны и демократичны. Российских производителей ждет жесткая конкуренция. Им придется либо улучшать качество своего продукта, либо снижать его цену. Переход к нормам ВТО займет до семи лет, есть время, чтобы осуществить технологическую модернизацию. Приватизация медицины, образования, транспорта, пенсионной системы, культуры сделает эти системы эффективнее. В итоге это породит бум, подобный тому, что произошел в Китае.

НЕГАТИВНЫЕ ОЖИДАНИЯ

По мнению оппонентов, это решение пагубное для экономики страны. Они ожидают резкое сокращение производства в легкой и пищевой промышленности, производстве лекарств, медицинского оборудования, электроники, в автопроме, авиостроении, агропромышленном комплексе. В стране произойдет сокращение рабочих мест и резкий рост безработицы, хуже всего будет тем регионам, где вытесняемые импортными предприятиями являются бюджетообразующими. Россия потеряет суверенитет промышленной политики,

т.к. ВТО установил, что национальные законы можно отменять, если они «более обременительны, чем необходимо». Россия станет еще более зависимой от импорта продовольствия. Банковский и страховой сектор не выдержат конкуренции. Усилится отток капитала, поскольку неэффективно вкладывать средства в создание производств в стране, в которой из-за природных особенностей невозможно создавать конкурентоспособную продукцию. Увеличатся тарифы на энергоресурсы, что приблизит их к мировым. Не будет модернизации промышленности: к нам повезут товары, а не технологии. Социальная сфера разрушится в силу нерентабельности. «Вывод - членство в ВТО приведет к гибели целых отраслей промышленности, катастрофе в сельском хозяйстве, увеличению безработицы, падению уровня жизни».



МНЕНИЯ ЭКСПЕРТОВ

Новый зам. министра финансов РФ **Леонид Горнин** видит больше плюсов. «Переговоры велись 18 лет и, как результат - условия, например, для агропромышленного комплекса - одни из лучших. Более льготных условий вхождения во внешнеторговое пространство ни одна страна не знала. С другой стороны, надо понимать, что выход на мировой рынок связан с преодолением определенных трудностей, прежде всего, потребуются повышение конкурентоспособности как персонала, так и продукции. Задача государственной власти - способствовать скорейшему переходу организаций на международные стандарты качества производителей продукции».

Специалисты бизнес-группы «NORDАЗИЯ» также высказались в отношении ВТО неоднозначно. По мнению коммерческого директора НМТ **И. Соловьевой**, «Даже сами эксперты ВТО недоумевали, зачем России вступать в ВТО, ведь у нас мало конкурентного, высокотехнологичного товара, в основном нефть да газ. Для определенной категории отраслей - в частности - металлургической, это «плюс». А для машиностроения, сельского хозяйства, легкой промышленности, страхового бизнеса явный «минус». У нас и так достаточно высокая как официаль-

ная, так и «серая» безработица, а с вступлением в ВТО невелик удельный вес предприятий, продукция которых будет востребована другими членами ВТО. Таким образом, рост безработицы усилится. Отсюда в т.ч. снижение покупательской способности.

Заявления о том, что мы, как потребители, выиграем из-за снижения таможенных пошлин на ввозимый товар, сомнительны. Это подтвердило введение налога на утилизацию автотранспорта при покупке импортных автомобилей, размер которого совпадает с размером снижения таможенной пошлины. При этом эксперты заявляют, что только часть этой суммы пойдет на развитие системы утилизации. Таким образом, для потребителя ничего не снизилось. Только добавилась еще одна «головная боль». Очень беспокоит продовольственная безопасность России, ведь это реальная угроза здоровью нации. То, что нам поставляется, далеко не относится к здоровой пище. «Красивые» мясные деликатесы, оранжевое мясо сёмги, как на подбор без единой червоточинки яблоки, груши и прочие фрукты с овощами - явно не здоровое питание. Отдаленные последствия консервантов и заменителей вкуса, а также широкое применение геномодифицированных продуктов могут напомнить о себе не в первом поколении. Мое мнение - на сегодняшний день для нашей страны минусов больше, а для других членов ВТО - это выход на такой огромный рынок - безусловно «плюс». Поживем увидим».

Заместитель генерального директора ОАО «Городские газовые сети» **Рахманов Юрий**: «Я считаю, что вступление в ВТО пойдет на пользу России в целом и г. Новосибирску в частности. Конечно на отдельных отраслях экономики оно может сказаться и негативно, но Новосибирск в первую очередь развивает био и фарм-технологии, которые могут выйти на качественно новый, международный уровень. Если брать нашу отрасль, то мы надеемся, что за счёт ВТО импортное газовое оборудование станет дешевле. Это в свою очередь уменьшит общие затраты горожан на газификацию».

Больше позитивных ожиданий высказал **Подсосов Николай Алексеевич**, генеральный директор ЗАО «Первая лизинговая компания». Он считает, что «интеграция в мировое экономическое сообщество позволит, а скорее всего заставит Россию перейти от пустых разговоров о модернизации, о различного рода реформах к конкретным действиям». Итак, перемены необратимы, надо учиться работать в новых условиях.

НОВЫЕ УСЛОВИЯ ЛИЗИНГОПОЛУЧАТЕЛЯМ

ЗАО «Первая лизинговая компания» разработала специальное предложение по поставкам оборудования для пищевого производства и предприятий общественного питания в лизинг с удорожанием от 1,85% в год. Программа разработана совместно с ООО ГК «Техно-Сиб» - компанией, занимающей одну из первых позиций на российском рынке пищевого оборудования. Партнерами этой компании являются ведущие европейские заводы-производители. Отличительной чертой компании является комплексный подход, включающий в себя оптимальный подбор оборудования, поставку в кратчай-

шие сроки и на выгодных условиях; монтаж, пуск и наладку оборудования, поставку расходных материалов и сервисное обслуживание и ремонт поставленного оборудования. По оценке специалистов, это самые льготные условия приобретения оборудования в этом сегменте. Предусматривается авансовый платеж лизингополучателя - 30% от стоимости предмета лизинга, убывающий график лизинговых платежей, налог на имущество в расчет не включен (балансодержатель - лизингополучатель).

Теперь клиенты, которые намерены приобрести в лизинг оборудо-

вание для мясopереработки и рыбопереработки, хлебопекарного, кондитерского, упаковочного, а также холодильного оборудования от ООО ГК «Техно-Сиб», получают эту возможность при минимальном удорожании. Так, удорожание предметов лизинга с учетом условий лизинга по специальному предложению составит для оборудования для мясopереработки и рыбопереработки, хлебопекарного, кондитерского и упаковочного оборудования от 3,41 до 3,89% в год в зависимости от срока договора. По холодильному оборудованию - еще меньше. Подробности на сайте компании и у специалистов.

МАРКЕТИНГ ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА

Первая после кризиса конференция маркетологов, рекламистов и пиарщиков под таким названием состоялась в Новосибирске 12 сентября. В ней приняли участие свыше 150 специалистов различных компаний города, в числе которых были и представители бизнес-группы Н. Тужик и Е. Горяева. **Елена Горяева** рассказала о своих впечатлениях.



- Во-первых, очень хорошо, что в городе появляются профессиональные площадки для обсуждения перспектив развития - это полезно для любых сфер деятельности. Не секрет, что после кризиса 2008-2010 г. подобных мероприятий было мало, отрасли «выжидали». На конференции прошел обмен мнениями о развитии рынка маркетинговых услуг, мы познакомились со многими удачными примерами проведения успешных акций для ряда компаний.

Во-вторых, все очевиднее становится тенденция комплексного подхода с использованием интегрированных маркетинговых коммуникаций для решения стоящих перед компаниями задач. Очень интересным в этом смысле был доклад менеджера по связям с общественностью компании «Мегафон» Юлии Копыловой. Она рассказала о комплексной кампании по выводу на рынок нового продукта 4G- связи нового поколения через модем. Компания стартовала в Новосибирске и была повторена в других российских городах, как успешно себя зарекомендовавшая и

потому достойная тиражирования. Стояли задачи познакомить с новым продуктом, повысить узнаваемость бренда, увеличить число пользователей. Использовались рекламные продукты - баннеры «4G ждет тех, кто не ждет», тизерная реклама с использованием QR-кодов, содержащая приглашение посетить сайт компании и оставить заявку на участие в мероприятии «Ночь 4G» - это PR. Далее состоялась маркетинговая акция по бесплатной раздаче первых 100 модемов тем, кто зарегистрировался на сайте, ночная продажа модемов по льготной цене тем, кто пришел на ночную распродажу, по итогам - пресс-конференция и ведение групп в социальных сетях. Оценка эффективности проведенной комплексной программы показала, что поставленные цели были достигнуты, клиенты узнали о новом продукте и сформировали о нем позитивное мнение.

Подобный подход к задачам продемонстрировали представители компании Яндекс, ДубльГИС, «Российские мясopодукты».

Интересным также был доклад Дениса Суворова, руководителя отдела трейд-маркетинга «ДубльГИС» о работе с сувенирной продукцией в рамках интегрированного подхода. В



частности, выбранная тема для новогодней сувенирки - «Набор для конца света» - позволит им сформировать впечатление о своей компании, то что она готова к любым неожиданностям, с хорошими перспективами роста, несмотря на все кризисы.

Конференция показала, что маркетинг снова доказал свою жизнеспособность, нужность, и сегодня захватывает смежные профессии. Единый инструментариум позволяет компаниям бороться за клиента. В этом смысле мы увидели много единомышленников, познакомились с коллегами и представителями рекламных агентств, продвигающих свои услуги для коммерческих компаний. А новые связи - это всегда полезный ресурс.



ПУСКОВЫЕ ОБЪЕКТЫ ГАЗОВИКОВ

Об объектах газораспределения ОАО «Городские газовые сети», введенных в эксплуатацию в 2012 году, нам рассказал начальник департамента по работе с инвесторами **Вадим Суховейко**.

- Вадим Владимирович, нет, наверное, поры горячее для газовиков, чем сентябрь. Ведь скоро начало отопительного сезона, и жители частных домов мечтают войти в нее с теплом и газом.

- Поэтому заказов много, объем большой, и выполнить его непросто. Но надо - осень поджигает. К отопительному сезону мы запланировали обеспечить техническую возможность для подключения более 1000 домовладений в 6 районах города. По районам работы ведутся на таких объектах.

В Ленинском районе строится 3,1 км газопровода низкого давления, что обеспечит возможность присоединения к газу поселка Балластный карьер: улицы Экскаваторная, 2-ая Эскаваторная, Торфяная и Дивногорская. Из 120 домов, получающих техническую возможность, 54 уже заключили договоры с нами. Второй объект в этом районе - 1 км газопровода низкого давления по ул. Тульской, где 64 дома (35 договоров).

Большая работа идет в Первомайском районе - там на улицах 1-ая, 2-ая Искитимская, Бердское шоссе, Таловая, Приобская, СНТ «Облепиха» строится 5,7 км газопровода низкого давления для 400 домов (106 договоров).

Продолжаем работать в Октябрьском районе - ведется строительство газопровода низкого давления по 1-ому, 2-ому Панфиловским переулкам, ул. Автогенной, где из 60 домов, для которых будет обеспечена техническая возможность подключения к газу, заключено 25 договоров.

В Дзержинском районе мы газифицируем дома по ул. 2-ая Национальная, 1-ый-5-ый Трикотажные переулки, где расположены 156 домов, 52 домовладельца уже заключили договоры. Для этого строим газопровод низкого давления длиной 2,3 км. Это вторая очередь объекта, первая по улицам Куприна, Гладкова, Геофизической и Суркова была сдана в прошлом году. Также газифицируем улицы Якутская, Онежская, Озерная, это еще 0,9 км газовых сетей. Правда, на этом объекте газ будет только в 2013 году, так как предстоит построить еще газопровод высокого давления за счет средств городского бюджета. В этом микрорайоне ждут газ жители 150 домов, 60 из которых уже заключили с нами соответствующие договоры.

- В этом году компания расширила свое присутствие за счет городов Новосибирской области.

- Да, мы начали работу в г. Бердске. Там стоит задача провести газ в 3200 домов до 2016 г. Первая очередь - газопровод низкого давления протяженностью 1,2 км по ул. Пролетарская, Боровая, Фрунзе - будет запущена к отопительному сезону. Также разрабатываем инвестиционную программу для г. Обь, к которой планируем приступить в следующем году.

- В июне мы сообщали, что компания получила тариф за подключение. Что изменилось для потребителей с новым тарифом?

- Да, тариф утвержден с 1 июля 2012 г. Постановление мэрии вступило в силу. Для потребителей это в первую очередь дает полную прозрачность всех расчетов. Так, определена цена в 22113 руб. 20 коп. за один кубометр потребляемого природного газа в час заявленной нагрузки. Для среднего дома в 100 кв. м

общей площади это порядка 55 тыс. руб. и всем понятно, откуда берется эта цифра.

- Как выполняется социальная программа по газификации домов социально не защищенных граждан?

- Программа газификации г. Новосибирска в 2012 году предусматривает в этом году выделение на субсидии малообеспеченным группам граждан сумму в 25 млн. руб., что обеспечит газификацию 260 домов. В настоящее время работы нами выполнены для 160 домов, остальные планируем сдать до конца года.

- Вы упоминали, что не везде существующие газовые сети справляются с растущей нагрузкой, и городская программа реконструкции призвана «расширить» такие узкие места.

- По программе реконструкции мы работаем на сетях в Кировском районе по ул. Прокопьевская, Гранатовая, Мурманская, Норильская и в Заельцовском районе в поселке «Карьер Мочище». Реконструкция позволит обеспечить возможность подключения к газу всех 100% домов в этих микрорайонах.

Расширение сетей ведется в Калининском районе по ул. Вересковая, Томская, Умревинская, где строится 0,4 км газопровода для 28 участков, заключено 12 договоров.

- Наверное, неслучайно, что профессиональный праздник День работников нефтяной и газовой промышленности отмечается именно в сентябре. Накануне отопительного сезона особенно четко видна значимость вашей работы для горожан. Поэтому примите самые теплые поздравления всему коллективу «Городских газовых сетей». Будем надеяться, что в сентябре-октябре мы расскажем о новых пусках объектов газораспределения вашей компании, что облегчит жизнь сотням горожан.

ТУРНИР ПО МИНИФУТБОЛУ

В преддверии праздника работников нефтяной, газовой и топливной промышленности, 28 августа прошёл минифутбол между ОАО «Городские газовые сети», ОАО «Сибирьгазсервис» и ОАО «Газпром», филиал Томска. Вот таким необычным событием решили отметить праздник наша газовая компания со своими коллегами.

Матч как всегда начался с разминки, ребята бегали по кругу, тренировались забивать мячи. Первая игра была между нашими газовиками и коллегами из Томска. В ней ГГС одержали победу над коллегами из Томска со счётом 2:1. Затем томики играли с «Сибирьгазсервисом» и уступили им. Игра проходила по круговой системе, каждая игра

длилась 15 минут и состояла из 3 матчей. Видно, усталость трудового дня сказалась на наших ребятах, и после первой победы, которой они отдали все силы и эмоции им больше не удалось выиграть. Итак, наши заняли почётное второе место. Но ведь такой турнир состоялся впервые, и мы уверены, что в следующий раз наши займут уже первое место.



ОТЛИЧНИК СТОМАТОЛОГИИ ТАМАРА ЗВЕРЕВА



Сотрудник центра «Новые медицинские технологии» **Тамара Зверева** представлена к медали «Отличник стоматологии».

11-13 сентября на Конгрессе Стоматологической Ассоциации России принято решение о награждении медалями лучших стоматологов страны, среди которых и трое новосибирцев. Что значит быть лучшим в профессии? На этот и другие вопросы отвечает Тамара Викторовна Зверева.

- Тамара Викторовна, поздравляем Вас с заслуженной наградой. Ваш путь в медицину начался в середине 80-х, когда Вы поступали в вуз. Наверное, конкурс тогда был маленький, имела место «демографическая яма»?

- В первый год после школы я не прошла по конкурсу и работала в 11 городской больнице санитаркой оперблока. Опыт получила колоссальный! Только на следующий год поступила, потом закончила институт, интернатуру, ординатуру, заочно аспирантуру, защитила кандидатскую диссертацию, избрана доцентом в медуниверситете и работаю на кафедре терапевтической стоматологии и практикующим врачом в нашем центре.

- Что Вам ближе - лечить или преподавать?

Если бы я могла однозначно ответить на этот вопрос, то выбор бы сделала еще 10 лет назад, когда пришла в HMT. Но так как мне одинаково нравится и профессиональная деятельность, и преподавательская, я совмещаю обе. К тому же считаю, что без врачебной практики невозможно хорошо учить других, теоретические знания не заменят практического опыта.

- Как меняются студенты сегодня? В какую сторону?

- Студенты нынче очень целеустремленные, у них есть тяга и к теоретическим знаниям, и к практике. В учебном процессе есть позитивные перемены, в последние годы мы отработываем навыки на фантомах, используем на занятиях современное стоматологическое оборудование и материалы. К тому же большинство старшекурсников совмещают учебу с работой ассистентами в стоматологических кабинетах. Так что растет очень хорошее поколение врачей.

- О чем была Ваша диссертация?

- Она посвящена проблемам пародонта. Пародантоз в наше время имеет широчайшее распространение, по данным Всемирной организации здравоохранения, в 65% случаев зубы удаляют не по причине кариеса, а из-за пародонтоза. Словом, болезнь века.

- И как с ней бороться?

- Увы, ничего нового. Кроме профилактики, лучшего метода лечения пока не придумано. Все начинается с личной гигиены полости рта, ежедневной чистки зубов, дважды в год планового посещения стоматолога. Тогда любая вовремя обнаруженная проблема лечится на ранних стадиях. При сложных случаях пародонтологическое лечение может быть консервативным и хирургическим, в последние годы появляются современные щадящие методики.

- Что Вам дает членство в Ассоциации стоматологов?

- Это профессиональное сообщество, где и происходит профессиональное общение, обмен опытом, узнаешь новые методики, направления. Я обычно принимаю участие в семинарах, мастер-классах, на конференциях. И сама делюсь опытом, выступала на региональных и областных конференциях стоматологов с докладами.

- Что для Вас самое трудное в профессии врача?

- Самое трудное - обеспечить позитивный контакт с пациентом, заручиться доверием, снять его страх. Страх перед стоматологом у нас,

кажется, заложен на подсознательном уровне. Стараюсь объяснить, в чем будет заключаться лечение, использовать современные анальгетики.

- И когда же мы забудем про боль при посещении стоматолога? Вот сейчас некоторые клиники предлагают вылечить все зубы за один сеанс во время сна.

- Я не сторонник такого подхода. Поймите, боль - это сигнал, оберегающий наше здоровье. В некоторых случаях нельзя вылечить зуб в одно посещение. Так что лучше лечить последовательно. Болевой синдром снимается современными анальгетиками практически на 100%. А общий наркоз - это крайняя мера.

- Вы начинали работать, когда еще компьютеров не было. Что изменилось после компьютеризации медицины?

- Конечно, многое! Во-первых, произошел качественный скачок в диагностике. Появилась цифровая обработка изображения, трехмерная томография. Снизилась лучевая нагрузка при снимке, диагностика ускорила и стала более точной, информативной.

- Что нового нас ждет в стоматологии в ближайшие годы?

- В мире набирает обороты применение клеточных технологий, имплантация зачатков и даже клонирование зубов. Уже есть методики, когда берутся стволовые клетки, активизируются факторы роста в пробирке или непосредственно в лунке зуба, и зуб растет в челюсти - прямо грань реальности и фантастики!

- Каковы Ваши дальнейшие планы?

- В планах у меня написание докторской диссертации, освоение новых методик лечения. В современной стоматологии много интересных тенденций. Идет внедрение современных новых методов лечения и пломбирочных материалов, позволяющих до минимума сократить возможные осложнения и сократить время приема. Так что хочу работать в ногу со временем, осваивать то новое, что предлагает наука.

- Успешной Вам работы!



Коллектив Центра «Новые медицинские технологии» сердечно поздравляет врача-уролога **Горицкого Антона Михайловича** с рождением сына **Михаила**. Третьего сентября родился настоящий сибирский богатырь, 4250 кг, 51 см. Желаем новорожденному вырасти похожим на своих родителей, быть в маму красивым и добрым, в папу - таким же целеустремленным, доброжелательным, успешным и умным!



С ДНЕМ ЗНАНИЙ!

(продолжение. Начало на с. 1)

Встречал нас большой комфортабельный экскурсионный автобус. Путешественники заняли места, и мы поехали на Ключ-Камышенское плато, одно из высоких мест Новосибирска, где вольготно раскинулся планетарий.

По дороге туда экскурсовод Светлана рассказывала интересные факты из истории освоения космоса, а на обратной дороге спрашивала ребят, что запомнили. Оказалось, память у наших ребятишек просто феноменальная! Помнят все! И какие у нас в стране космодромы, и фамилии женщин-космонавтов, и даты взлета первого спутника и высадки человека на Луну!

В фойе наша группа смешалась с другой, но определить наших было просто - они выделялись спокойствием, деловым подходом к экспонатам и любознательностью. Вот мы посмотрели в бинокляр, увеличивающий городской пейзаж в 15 раз, увидели разные оптические приборы.

А потом мы зашли в зал со сферическим потолком, где целый час смотрели на этом необычном потолке отлично поставленный фильм про нашу солнечную систему. Было страшно за детей, вдруг у них голова закружится, когда прямо на нас

издалека летят планеты и звезды, но дети восприняли все как должное, ни одного испуганного возгласа мы не услышали! А сколько нового узнали, а как зрелищно поставлены эти съемки! Там и компьютерная графика, и фрагменты полученных от спутников материалов. И хотя фильм был рассчитан на детей старшего школьного возраста, даже самые маленькие наши дети смотрели его с огромным вниманием.

Потом мы вышли на улицу, спустились к часам, поиграли на детской площадке. Прямо у входа расположены два телескопа, и дети по очереди посмотрели на солнце, а рядом стоящие специалисты комментировали, что там сейчас происходит.

Время пролетело незаметно, и мы снова сели в автобус. Каждый участник получил «Пакет Путешественника», где вместе с минералкой и пирожным нашел все необходимое, чтобы запечатлеть в рисунках увиденное. Обратная дорога была дольше, потому что попали в пробку на Большевистской, и под рассказы экскурсовода многие достали альбомы, цветные карандаши и стали рисовать... Так что и обратная дорога долгой не показалась!

И теперь, с новыми силами наши отдохнувшие дети пошли в школу. Пусть сбудутся их мечты!

ЗАВЕРШИЛИСЬ ПАРАЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ В ЛОНДОНЕ

В Лондоне вечером 9 сентября состоялась торжественная церемония закрытия XIV летних Паралимпийских игр. Флаг Паралимпиады передан Рио-де-Жанейро, где в 2016 году состоятся следующие Игры. На Играх в Лондоне сборная России сумела вдвое превзойти своё достижение четырёхлетней давности. В общекомандном зачете Россия заняла второе место, уступив лишь сборной Китая. Она показала феноменальный результат, завоевав в неофициальном общекомандном зачете 102 медали: Если в Пекине было завоевано всего 18 золотых медалей, то на этот раз российские спортсмены стали обладателями 36 наград высшей пробы.

Лучше всего выступили российские легкоатлеты - они завоевали 19 золотых медалей. В плавании на высшую ступень пьедестала россияне поднимались 13 раз. По оценке президента Паралимпийского комитета России **Владимира Лукина**, сборная России сделала огромный шаг вперед. Однако, как сказал Лукин, «не следует преувеличивать значимость этого достижения, поскольку российские спортсмены сильно отстают от китайских, которые

серьезно подготовились к лондонским Играм. У нас есть как сильные, так и слабые стороны. Хорошо выступаем в плавании, легкой атлетике, и впервые мужчины показали отличный результат в стрельбе из лука. Но есть виды спорта, которые мы только начали развивать, поэтому и выступаем на Паралимпиаде в 12 из 20 видов спорта», - подчеркнул Лукин. Так что будем готовить спортсменов и по другим, пока не охваченным, видам спорта.

А президент РФ **Владимир Путин** заявил на церемонии награждения российских паралимпийцев в Кремле: «Вы уверенно вывели нашу страну в число лидеров мирового паралимпийского спорта. Результаты наших паралимпийцев в Лондоне - это не только спортивная победа. Вы внесли очень весомый вклад в общую копилку достижений России», - подчеркнул он.

Впереди всех нас ждет зимняя Олимпиада в Сочи, до нее осталось всего полтора года. А в спортивном календаре нашей бизнес-группы - сентябрьский турнир по пейнтболу и волейбольный в ноябре. О том, как мы состязались в пейнтболе, читайте в следующем номере.





ВЫСТАВКА ЖИВОПИСЦА АНАТОЛИЯ СЛЯДНЕВА

В Доме ученых СО РАН экспонируется выставка «Избранное» известного новосибирского художника Анатолия Сляднева. Спектр творческих интересов художника очень широк. В экспозиции представлены пейзажи сибирской природы, композиции с букетами, натюрморты, портреты, жанровые композиции.

На выставке представлены работы, которые мастер переделывал раз по пять. Шутит, что самая главная картина им еще не написана. Сравнивает себя с Ренуаром, который создал свою лучшую картину в 75 лет, Анатолию Слядневу пока всего 73. Сляднев поражает чувством формы, композиции и колорита.

Он продолжает традиции великой русской классической живописи. Выставка продлится до 30 сентября.



С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Лето очень быстро пролетело, оставив после себя приятные воспоминания о необычной сильной жаре, об отпуске, море, прогулках по паркам. Осенью для многих начинается учёба, новые проекты.

В октябре нас ждут праздники: Международный день пожилых людей (1), День сухопутных войск РФ (1), День ОМОНа (3), День Космических войск (4), День гражданской обороны МЧС России (4), Всемирный день животных (4), Всемирный день улыбки (5), Всемирный день охраны мест обитаний (6), Всемирный день почты (9), День Шефа (День Босса) (16), День рождения Российского военно-морского флота (20), День подразделений специального назначения (24), День создания армейской авиации России (28), Международный день анимации (28).

Октябрь богат и на профессиональные праздники: День работников уголовного розыска (5), День учителя (5), День российского страховщика (6), День работников службы вневедомственной охраны МВД (7), День командира надводного, подводного и воздушного корабля (8), День кадрового работника (12), День работника сельского хозяйства и перераба-

тывающей промышленности (14), Всемирный день анестезиолога (16), День военного связиста (20), День работников пищевой промышленности (21), День работников дорожного хозяйства (21), День работников рекламы (23), День таможенника Российской Федерации (25), День работника кабельной промышленности (25), День работников службы вневедомственной охраны МВД (29), День инженера-механика (30). Самым популярным считается День автомобилиста - День работников автомобильного транспорта, который мы будем отмечать 28 октября.

В сентябре свой День Рождения отметили в ГК СССР: **Егоров Игорь Александрович**, инженер-энергетик, **Илюхина Анна Сергеевна**, инженер-сметчик, **Михайлова Татьяна Витальевна**, специалист отдела продаж, **Томилова Людмила Федоровна**, ведущий специалист ОПП.

В «Центре новые Медицинские Технологии»: **Богидаева Елена Викторовна**, врач УЗД, **Мичурина Галина Алексеевна**, акушер-гинеколог, **Лукьяненко Михаил Юрьевич**, врач УЗД, **Федорова Яна Сергеевна**, стоматолог, **Юрганова Гулия Галеевна**, старшая медицинская

сестра.

В ЗАО «АРКО-аудит»: **Кириков Вячеслав Сергеевич**, заместитель директора департамента консалтинга, **Евдокимова Марина Викторовна**, ведущий аудитор, **Галлямов Олег Олегович**, консультант по правовым вопросам.

В ЗАО «Первая лизинговая компания»: **Гладышева Вера Павловна**, заместитель генерального директора.

В ОАО «Городские газовые сети»: **Сазыкина Наталья Валерьевна**, диспетчер, **Серигов Александр Владимирович**, менеджер продаж, **Язиков Владимир Алексеевич**, начальника отдела тех. надзора, **Свердлыченко Геннадий Савельевич**, главный энергетик, **Дычко Михаил Васильевич**, заместитель начальника отдела по работе с юр. лицами.

В ОАО «Проектно-технологическое бюро»: **Ганжа Сергей Дмитриевич**, главный архитектор.

В ЗАО «НОРДАЗИЯ»: **Балаин Виталий Евгеньевич**, водитель.

Сердечно поздравляем наших именинников и желаем им новых профессиональных успехов, отличного здоровья и благополучия!

«NORDAZIA». Ежемесячное информационное издание бизнес-группы «NORDAZIA».

Учредитель издания: ЗАО «НОРДАЗИЯ»

Адрес издания: 630091, Новосибирск, Достоевского, 12

Главный редактор:

Елена Горяева

тел.: (383) 201-14-90, e-mail: napr@nordazia.ru

Редакция:

Наталья Тужик (ЗАО «НОРДАЗИЯ»)

тел.: (383) 201-14-90, e-mail: oi@nordazia.ru

Ольга Седнева (ЗАО «АРКО-аудит»)

тел.: (383) 220-17-03, e-mail: arko-audit@mail.ru

Наталья Медведева (ГК СССР)

тел.: (383) 343-37-34, e-mail: office@sssr.biz

Анна Платонова (ЗАО «Первая лизинговая компания»)

тел.: (383) 335-60-47, e-mail: leasing@plk-nsk.ru

Ирина Соловьева (ЗАО НПЦ «Новые медицинские технологии»)

тел.: (383) 221-71-58, e-mail: iv_nmt@ngs.ru

Андрей Беляков (ОАО «Проектно-технологическое бюро»)

тел.: (383) 222-63-72, e-mail: ptburo@cn.ru

Юрий Рахманов (ОАО «Городские газовые сети»)

тел.: (383) 243-54-62, e-mail: rakhmanovy@mail.ru

Дизайн, верстка: ООО «Мастер Колор»

Новосибирск, ул. Фрунзе, 4, оф. 214, e-mail: mc@nsknet.ru

Отпечатано в типографии «Дар», ул. Фрунзе, 4

Тираж: 450 экз. Распространяется бесплатно.